"李佳琦带货"被仿冒者盯上

知产权利人获赔300万元

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 沈敬杰

网红直播"带货"热,让一些公司企图 鱼目混珠, 使用相似的产品外观并嫁接到如 李佳琦等明星的宣传视频上,来谋取非法利 益。去年10月,原告北京某电子商务有限 公司(以下简称电商公司)以4家被告公司 生产销售的祛斑乳霜具有仿冒行为构成不正 当竞争为由诉至法院。

日前,杨浦区人民法院对这起仿冒纠纷 案件作出一审判决: 4 被告停止不正当竞争 行为,并赔偿原告总计300万元的经济损失 和合理费用。

争议:被告使用原告相似瓶 体,假借李佳琦视频宣传起纠纷

原告诉称: 2018年10月, 韩国帝某公 司将其生产的某型号产品的知识产权及维权 权利授权原告独占许可使用。2018年11月 起,原告在一年多的时间中陆续从韩国进口 超过 50 万瓶产品,并在国内通过多种渠道 销售。该产品在国内又被称为"大熊制药点

为扩大产品知名度,原告邀请了邓紫 棋、李佳琦等明星,和一些网络美妆达人, 在小红书、抖音、微博、淘宝等平台以直 播、录制视频等方式对产品进行宣传,积累 了大量曝光度和获赞数。

被告商贸公司、贸易公司分别委托被告 化妆品公司生产儒意系列、花斗木系列的 "幽爽臻白祛斑乳霜"产品,产品瓶体颜色。 形状及按压式的笔头出口与原告经销产品相 似,产品瓶身印有被告化妆品公司的信息, 且使用了与原告产品一样的韩文内容。2019 年8月,被告商贸公司、国贸公司、贸易公 司通过其淘宝店铺共销售侵权产品 30 余万 件, 其中, 在抖音平台视频推广时还使用了 知名带货主播李佳琦为原告产品进行宣传的 内容及"李佳琦推荐"字样。多位消费者在 店铺购买评论中留言称混淆了原、被告的产

原告认为:被告化妆品公司、商贸公 司、贸易公司擅自在生产的产品瓶身上使用 与原告有一定影响的商品包装、装潢相同的 标识,被告国贸公司销售了仿冒产品,其行 为给原告带来了巨大的经济损失。

原告诉至法院,要求判令4被告立即停 止不正当竞争行为;并赔偿相应损失。

被告:原告权利存疑,双方产品 并不相似

庭审中, 4被告辩称: 韩国帝某公司未取 得涉案产品的商标、专利、作品登记证书, 不符合独占许可的授权条件, 因此原告也不 具有独占许可的使用权和起诉索赔的权利。 双方产品在外观上存在明显区别,不会造成

同时, 化妆品公司不是被控侵权产品包装 盒、包装瓶的生产者或销售者, 只是受商贸 公司、贸易公司委托代为灌装产品,相关包 装盒、包装瓶由商贸公司、贸易公司在市场 上采购,因商贸公司、贸易公司没有生产批 号, 所以产品包装上印了化妆品公司的信

相关被告公司已将涉案产品全部下架、销 毁,不再销售,网上显示的销售数据、价格是 虚假的, 存在刷单、通过淘客销售产品、提供 优惠券、赠送产品等情况,真正的成交量很 少,交易金额很低。

此外,原告产品上市时间短、销售时间 短,没有知名度,主张的赔偿数额缺乏依

法院: 权利产品包装装潢构成 有一定影响的商品包装装潢

杨浦法院经审理后认为,原告主张保护的 产品瓶体包装装潢具有一定的识别性, 瓶身上 各元素的组合使用体现了设计者的设计自由度 和选择空间, 具有区别商品来源的显著特征。

该包装装潢已具有一定的市场知名度和影 响力,为相关公众所知悉。原告通过邀请有一 定知名度的明星、网络用户在小红书、抖音、 微博、淘宝等平台以直播、录制视频等方式对 商品进行宣传,精确覆盖了对相关产品有需 求、有兴趣的消费者,在目标群体中获得了足 够的影响力。该产品经过网络宣传已被大量网 络用户所知晓、产品销售数量也较为可观。因 此,该包装装潢能起到与其他同类商品相区别 的功能,构成原告有一定影响的商品包装装 潢,可以获得《反不正当竞争法》的保护。

在原告实际损失与被告侵权获利无法查明 的情况下, 法院根据权利产品装潢的知名度、 销售规模、被告的主观过错程度、侵权持续时 间等因素,并参考被告网店上显示的侵权产品 销量库存、化妆品公司自认的购进瓶体的数 量,依法酌定四被告总计赔偿原告300万元。

助力健康中国建设 打造知产保护高地

上海知产法院集中宣判18起案件

□见习记者 张叶荷 通讯员 陈颖颖 孟晓非

本报讯 在第20个世界知识产权日来 临之际,4月24日,上海知识产权法院对 18 件知识产权案件进行了集中宣判。本次 集中宣判围绕"知识产权与健康中国"主 题,案件类型包括专利权纠纷、商标权纠 纷、著作权纠纷和不正当竞争等,涉及与 人民群众生命安全和身体健康息息相关的 各类行业。其中,专利权纠纷案件12件, 涉及生物技术、医药及医疗器械等发明专 利,家庭卫生健康用品实用新型专利、外 观设计专利,食品生产及餐厅管理相关的 发明专利等;商标权及不正当竞争纠纷案

件 4 件, 涉及五粮液、"Penfolds"等国内外 知名餐饮和食品品牌; 著作权及不正当竞争 纠纷案件2件,涉及健康服务标识侵犯美术 作品著作权等。

另据统计,上海知产法院自建院以来, 共受理涉生物医药技术纠纷 118 件,其中侵 害发明专利权纠纷 51 件, 侵害实用新型专 利权纠纷 15 件, 专利权属、署名、奖励报 酬纠纷 36 件, 专利合同纠纷 5 件, 技术秘密 纠纷 10 件,垄断纠纷 1 件。共审结 92 件, 其中判决 37 件,调解撤诉 55 件。涉案技术 包括创新药、制药设备、基因检测、高端医 疗器械等多个前沿生物医疗领域, 依法维护 了健康产业领域知识产权权利人的合法权 益,有力地支持了健康产业的高质量发展。

一记耳光 有期徒刑7个月

□见习记者 张叶荷

本报讯 昨天下午,崇明区人民法院依 法公开开庭审理崇明区首例涉疫情防控妨害 公务案件,并当庭宣判,以妨害公务罪判处 被告人陈某某有期徒刑7个月。

经审理查明, 2020年1月31日, 公安 民警樊某某在崇明区向化镇一处药房维持秩 序,因药房限量售卖口罩,樊某某清点人数 后劝导后排群众不要再排队了。被告人陈某 某听后心生不满,上前扇了樊某某一耳光。

经鉴定, 樊某某遭外力作用致面部软组织挫 伤,构成轻微伤。

法院审理后认为,被告人陈某某在疫情防 控期间,以暴力方法阻碍人民警察依法执行职 务,已构成妨害公务罪。被告人陈某某实施妨 害公务的行为致一人轻微伤, 酌情从重处罚。 被告人陈某某到案后能如实交代自己的罪行, 自愿认罪认罚,依法予以从宽处罚。为严肃国 家法制,保障国家机关工作人员依法执行职 务,结合本案的犯罪事实、性质、情节及对于 社会的危害程度, 法院作出上述判决。

昔日恋人对簿公堂 只为讨回10年房租

本报讯 一对曾经的恋人, 在分手十多 年后,"重逢"在法庭上,只为追讨两人共 同投资房屋的 10 年租金。那么,这段长达 10年的租金能否要回?日前,浦东新区人 民法院对这起纠纷作出了一审判决。

王先生与庄小姐原本是一对恋人 年初,两人花了180余万元共同购买了位于 淮海路的一处公寓,房屋登记在两人名下。

然而两人最终还是在爱的道路上分道扬 镳。王先生称 2010 年底, 两人分手后, 双 方断绝了联系。他也因联系不到庄小姐,房 屋的事一直搁置着。直到2018年3月初, 王先生强行打开这套房屋房门, 发现房屋被 出租, 于是他请房屋中的租客搬离该房屋。

王先生认为,从2009年开始, 庄小姐 就将两人共有的房屋对外出租收取租金。从 银行流水来看,庄小姐在长达 10 年内通过 出租房屋已经获取租金 64 万余元。王先生 表示, 他与庄小姐均为房屋的按份共有人, 因此房屋出租所得的收益应为双方共同享 有。为此,他提起诉讼要求庄小姐支付10 年租金收益的 50%,即 32 万余元。

对此, 庄小姐则表示, 当初自己没有将 房屋出租,双方居住在一起,即使后来自己 将房屋出租,也是自 2014 年王先生与他人 结婚并离开该房屋后,她才开始将房屋挂牌 出租,她实际出租时间截止到 2017 年 12 月 20日。同时,房屋也并非一直出租,自己

时常回来居住。她表示 10 年内只将房屋-共出租了4个月(2017年7月、8月、9 月、10月),每月租金8200元,她只同意 支付4个月租金的一半,即16400元。她还 认为, 王先生所要的租金早已超过诉讼时

在王先生将租客赶走后, 庄小姐即向法 院提起诉讼,要求对这套房屋进行确权。最 终法院判决王先生向庄小姐支付50%份额的 房屋折价款 365 万元,房屋归他所有。

本案中房屋究竟出租了多久,庄小姐获 得多少租金成为了争议焦点。法院认为,根 据庄小姐名下银行交易流水来看, 每月均有 固定数额的款项打入她账户,又根据庄小姐 与租客签订的房屋租赁合同,结合 2009 年 1月至2018年3月期间的房屋电费单,可 以证明 2009 年 5 月至 2018 年 2 月,房屋处 于出租状态并由庄小姐收取房屋租金。

从交易流水来看,在2009年5月至 2017年12月期间,被告获得的租金收益共

法院还表示, 由于双方对房屋出租租金 的分割从未有过约定,而在2018年5月庄 小姐诉至法院要求对房屋进行分割时, 王先 生此时才得知其对房屋的租金权利未得到保 障, 故他要求对房屋和金予以分割, 并无不 当。庄小姐提出的本案部分租金的诉讼已经 超过诉讼时效的法律依据不足,不予采信。

最终, 法院判决庄小姐支付王先生租金

抛弃脑瘫患儿 生母监护资格被撤销

□见习记者 翟梦丽 通讯员 杨晓玲

父亲去世, 患有精神疾病的母亲多次将 患有脑瘫的 13 岁儿子遗弃。近日,松江区人 民法院审理了一起抚养权案,撤销了遗弃自 已脑瘫患儿的母亲的抚养权,指定村委会为 其监护人。

脑瘫患儿被弃,情况危急

2019年3月的一天, 忙碌的松江区某镇 政府大楼里突然出现了一个男孩,他举止怪 异、言语不清,明显身患疾病。工作人员一 查监控,发现是一位老人将这男孩送来后, 便匆匆离去。镇政府立即将男孩暂时安置在 当地福利院。

原来, 小男孩黄某系该镇某村村民, 为 脑瘫患儿, 今年刚满 13 岁, 其生父不幸去 世,而他母亲顾某患有精神残疾。顾某认为 自己没有抚养能力,已经多次将男孩送去村 委会。这一天,她又将男孩交给高龄的爷爷 奶奶看管。爷爷无奈之下就带着男孩去了镇 政府大楼。

多次协调无果,诉至法院

顾某将黄某遗弃至村委会后, 村委会曾 多次报警, 也曾反复联系顾某, 想针对其实 际困难给予帮助, 然顾某始终不作表态。村 委会还通过律师要求顾某履行监护职责,顾 某也未予理睬。

鉴于此, 村委会作为申请人, 以顾某的 行为已导致黄某处于危困状态为由向法院提 出申请,请求撤销顾某的监护资格并依法指 定村委会为黄某的监护人。

法院受理后, 多次联系顾某, 顾某均采

取回避态度,并拒不到庭,后法院依法缺席 审理。法院委托鉴定机构对黄某进行智力测 试评估,结果为 IQ 低于 40,为智障儿童。 经查明, 顾某丧偶, 黄某系其独子, 其本人 为精神残疾人。黄某的祖父母及外祖父母均 已逾80高龄。

基于此, 法院经审理认为黄某父亲已故, 顾某作为其母亲是黄某法定的监护人, 理应 对黄某负有抚养、教育和保护的义务。然顾 某具有精神残疾,本身监护能力不足,其多 次将黄某遗弃在镇政府和村委会的做法更是 拒绝履行监护职责的表现。故申请人请求撤 销顾某的监护资格,符合法律规定,法院予 以准许。另,考虑到黄某的祖父母、外祖父 母均年事已高,不具备监护能力,黄某亦无 其他依法具有监护资格的人, 最终法院依法 指定村委会为黄某的监护人。

【法官说法】

对于未成年人的法定监护人, 我国《民 法总则》有着明确的规定, 父母是未成年人 当然的法定监护人, 只有当未成年人的父母 双亡或均丧失监护能力且"其他具有法定监 护资格的人"对担任监护人产生争议的。才 能适用指定监护。而对于监护资格撤销的规 定,是对我国监护制度的一种完善,对于撤 销监护资格的法定事由, 《民法总则》 亦做 出了严格的规定。

本案中,被申请人顾某是被监护人的亲 生母亲, 在被监护人生父病故的情况下, 是 被监护人法定的、当然的监护人、但是顾某 精神残疾以致于她无法较好履行监护职责也 是客观情况, 因此法院在查明事实后依法撤 销其监护权, 指定村委会为监护人。 男孩黄 某身世不幸, 所幸有村委会担起了监护职责, 应当为基层组织、基层干部点赞

归秦餐饮管理(上海)有限公司遗失公章壹枚,声明作废。 进失公章壹枚,声明作废。 上海楼梯信息科技有限公司遗 失置业执照副本,证照编号·20 6000002011904080742。声明作废。 上海市松江区方松街道家锐餐 饮店遗失营业执照副本,证照编号: JY13101170001774, 声明作 上海市静安区安勇馄饨店遗 食品经营许可证副本,许可证编 JY23101060042297, 声明作 葛金林遗失营业执照正副本, 一社会信用代码:92310230MAIM4,

服东会决议即日起注销,特此公告 上海磊隆贸易有限公司统一社会 信用代码:91310116MA1JBTWQ1T,经报 议 即 日 起 注 销,特 此 公 告 。 上海麟梦信息科技有限公司统-会决议即日起狂销,特此公 :海喜戌商贸有限公司注 r会信用代码:913001366,特此公告 是股东决定即日起注销,特此公告 上海品九商贸有限公司注册 号:310110000573406,经股东决定 同日起注销,特此公告。 日 起 注 销 ,特 此 公 告 彧科(上海)医药技术有限公司统 ∃ 起 注 销 ,特 此 公 告 :海惠邑装饰工程有限公司统 东决定即日起注销,特此公 慕童(上海)信息科技有限公司 东决定解散,并已成立清算组。 法公告刊登之日起45日内向 清清算组申报债权、特此公告 清清算组申报债权、特此公告 -海帅舟电器有限公司经股东 经期,并已成立清管知

114MAIGÜÜDT9X经股条决定注销。特特 杉京自动化科技(上海)有限公司3 014002781165经股东决定注销,特号 上海合力时袭有限公司91310114M IGWIDMOW股东会决议即日起清算特督 上海故土蔬果专业合作社经成为 大会决议解散,并已成立清算组。 债权人自本公告刊登之日起45日

会决议注照品等00万元,特此公告 元减至人民品500万元,特此公告 拾己文化发展(上海)有限公司公 东决定将原注册资本1000万元人

1815,22万元减至005,22万元特 倍恒(上海)能源科技有限公司经